

一人生病全家受累，无陪护病房却难以推广

# 住院无陪护，创新与现实对抗

全国人大常委会就医改方案开展专题询问时，卫生部部长陈竺表示将普遍开展预约诊疗、便民门诊和优质护理，特别是优质护理是大家热切盼望的便民服务。而2011年全国医疗管理工作会议也提出，今年全国所有三级医院都要推行优质护理服务。说起优质护理服务，人们首先想到的就是一些省份正在积极试点的无陪护病房，无陪护病房有无可能在南京的大医院全面推行？业内人士认为，无陪护病房全面推广不容易，生病了，在现阶段仍然要靠家属陪护，医院的护理目标则是做实做好优质护理服务。



## »业内反应 无陪护病房难以全面推广

当前，“一人住院，全家受累”的情况普遍存在，记者随机采访了身边几个有过陪护经历的人，都感叹身体吃不消。胡先生父亲患高血压、冠心病等基础病，去年胆囊结石疼痛多次发作，不得不择期手术，胡先生在普外科病房陪护了父亲两周，由于他是家中的独子，母亲年纪也大了，给父亲擦身换衣服等事都是他负责，晚上母亲回家休息，他则从单位赶到医院陪护，每天奔波于单位和医院之间，以致父亲出院时胡先生感到筋疲力尽。郑女士上个月在儿童医院陪护患肺炎的女儿，总共十天时间，郑女士还要兼顾正常工作，结果女儿还没出院，她自己患上了重感冒，不得不把老家的父母请来帮忙。

很多人表示，尽管累得够呛，但不陪护又实在放心不下，因为现在的病房多数还需要家属来陪护，万一病人半夜有个什么情况，而护士正好又忙不在身边时，至少家属可以第一时间去找护士或值班医生来。据了解，目前南京已有医院在

部分科室试点无陪护病房，那么无陪护病房的模式将来能否在大医院广泛推广呢？针对这个问题，几家三级医院的护理部负责人均表示，无陪护病房真正实现并不容易，因为很多条件都不成熟，所以目前大医院的护理工作提得更多的是“优质护理”这一概念。

为什么说病房无陪护很难真正实现？南京鼓楼医院护理部主任、南京护理学会理事长、南京中医药大学护理专业硕士生导师陈湘玉解释，无陪护病房的概念虽从国外引进，但国外就医都是全额医疗保险，家属不在医院，院方直接找保险公司结账即可，而国内各家医院都有患者拖欠费的情况，“无陪护”后有可能出现部分家属不露面不来缴费的现象，给医院增添了不少工作难度。与此同时，现在住院病人的自费部分需要家属签字认可，如果没有家属签字的话有些药就用不上，彻底将家属与病人隔开反而加深医患矛盾。此外，无陪护护理不人性化，很多病情是需要亲情支持的。

## »医院态度 这笔费用收了有点“烫手”

在采访中一些医生和护士也认为，不可否认，由护士承担病人的生活护理，能够确保医疗安全，还能使护士进一步掌握患者病情。江苏省人民医院一位外科专家举了个例子，有些气管切开和颅内出血的重症病人，翻身需要一定的技巧，没有专科知识的家属的确无法完成一个看似简单的动作。

至于无陪护病房的收费问题，各医院的态度也不尽相同。据了解，尽管无陪护病房想要推广有一定难度，但江苏目前仍有18家医院试点无陪护病房，无陪护病房收

费标准是一级护理收费90元/天，二级护理60元/天，普通护理费是30元/天。然而记者在采访中获悉，南京有些大医院并未向病人收取90、60、30元的费用，一家三级医院的护理部主任坦言，按一级护理90元/天来算，住院10天的护理费用是900元，毕竟经济条件不相同，不是所有病人和家属都能从心理上接受的。关键是如何医院向病人收这笔费用，那么风险就全压在护士身上，病人可能将护理工作当成商品，加深双方的矛盾，所以说这个钱收了很“烫手”。

业内人士则认为，只有将现有的护理收费标准提高，护理的内容、质量才能相应地提高，让患者感到“物有所值”。护理费用最好由财政来支出，或者纳入医保，这样才能更好地保持公立医院的公益性。

## »护士太忙

### 基础护理 仍是家属“代劳”

长久以来，由于重医疗、轻护理观念的影响，大部分医院的护理工作主要定位在输液、打针、送药等执行医嘱的治疗内容上，观察病人病情、生活料理、心理疏导、康复指导等护理工作只能由病人家属和陪护人“代劳”。

“为病人做生活护理是在护士工作范畴之内，应该说是分内事，但护士现有的工作量非常大，确实没有更多的时间来做生活护理，这与医疗的不规范性有一定关系”，南医大二附院一位高年资护士曾与记者交流，她所在病区的护士工作时都要保持小跑状态，不是这个要换水，就是那个要拔针，护士几乎不能停歇。“当个别病人真的没有家属在身边的话，我们的护士还是会帮他洗头或者剪指甲”，不过，她告诉记者，护士们有时候也能将生活护理做得很好，但很多人都不希望医院或社会将洗头、按摩等生活护理的内容强调突出。

陈湘玉主任告诉记者，在一些大科室经常会有疑难重症病人，对于疑危重症病人的护理，护士重点在于学习急诊急救技术、麻醉手术护理和重症监护技术。而各科疾病护理、疼痛护理、气道护理、管道护理、舒适护理等工作也是护士们要深入研究的内容。陈主任以鼓楼医院神经内科为例，神经内科50张床位，配置了24~30个护士（普通病房一个护士管6~8个病人），该科还有个重症室，里面一共有6张床，8个护士倒班，当重症病人病情稳定后，出汗更衣洗头等工作，护士们有时候根本忙不过来。该科还配置了7个护理员，他们在管床护士的指导下帮助病人完成生活护理。

业内人士则表示，无陪护病房全面推行不能操之过急，医院要逐步充实护理人员，市民也要逐步转变观念。推行过程中面临的那些困难和问题，只有随着医疗卫生改革的深入逐渐解决。

快报记者 金宁

## »特别支持单位

- |              |              |                |
|--------------|--------------|----------------|
| ■ 江苏省人民医院    | ■ 江苏省中西医结合医院 | ■ 南京市妇幼保健院     |
| ■ 江苏省中医院     | ■ 江苏省第二中医院   | ■ 南京市儿童医院      |
| ■ 南京鼓楼医院     | ■ 解放军第八一医院   | ■ 南京市口腔医院      |
| ■ 南京军区南京总医院  | ■ 解放军第四五四医院  | ■ 南京胸科医院       |
| ■ 东南大学附属中大医院 | ■ 江苏省肿瘤医院    | ■ 南京市食品药品监督管理局 |
| ■ 南医大二附院     | ■ 江苏省口腔医院    | ■ 南京市疾病预防控制中心  |
| ■ 南京市第一医院    | ■ 南京市第二医院    |                |
| ■ 南京市中医院     | ■ 南京脑科医院     |                |

(排名不分先后)



南京市妇幼保健院  
儿科副主任医师 韩树萍

要看病，  
找快报全科专家团



南京市妇幼保健院  
儿保科副主任医师 韩梅玲



南京市妇幼保健院  
妇幼主任医师 王东敏

有问题，  
发短信到健康100向



南京市妇幼保健院  
生殖科主任医师 陆澄



南京市妇幼保健院  
中医主任医师 陈霞



南京市妇幼保健院  
中医主任医师 金小晶

南京市中医院  
骨科主任中医师 陈瑾

南京市中医院  
中医科主任中医师 张一七

南京市中医院  
神经外科副主任医师 张锐

讲座义诊，  
围绕读者需求

南京市脑科医院  
医学心理科主任医师 李箕秀

南京市脑科医院  
呼吸科副主任医师 李田

南京市脑科医院  
精神科主任医师 李敏

南京市脑科医院  
心内科主任医师 韩进